

# П. И. ЧАЙКОВСКОМУ ПОСВЯЩАЕТСЯ

24 мая в Воткинске состоится торжественное открытие ежегодного фестиваля «Музыкальная весна», который нынче посвящается 140-й годовщине со дня рождения гения русской музыки Петра Ильича Чайковского.

Фестиваль продлится до 31 мая. Как и в прошлом году, в нем примет участие один из лучших симфонических коллективов мира — Государственный академический симфонический оркестр Союза ССР.

С 1965 года его коллектив возглавляет выдающийся дирижер современности — народный артист СССР и народный артист Удмуртской АССР, лауреат Ленинской премии и Государственной премии РСФСР имени М. И. Глинки Евгений Светланов. Именно при нем оркестр получил всемирное признание. Писатель И. Андроников так охарактеризовал творческий облик дирижера: «Ощущение праздника, настоящего праздника испытываешь в Большом зале консерватории в концертах Государственного симфонического оркестра Союза ССР под управлением Евгения Светланова — ощущение яркости, ясности, мощи. И новизны. Невольного удивления. Ибо многие сочинения ты слышал десятки раз, привык уже к общепринятым темпам, к «проходным» местам, к раз и навсегда установленным соотношениям звучностей. И вдруг — как открытие! — исполнение Светланова. словно с гениального полотна сняли слой старого лака, и краски засверкали, как в

старину. Какое дыхание, естественность фразировки, убедительность, красота звука! Это каждый раз идет у Светланова от постижений поэтического замысла композитора, от глубокого уважения к музыкальному тексту, от тактичнеешего использования тех прав, которые партитура предоставляет дирижеру на его собственное художественное усмотрение».

В дни фестиваля коллективом оркестра будет также дирижировать один из талантливых представителей молодого поколения дирижеров — заслуженный деятель искусств РСФСР, лауреат всесоюзных и международных конкурсов Владимир Вербицкий.

С оркестром выступают один из лучших советских скрипачей — народный артист РСФСР, победитель многих международных конкурсов Валерий Климов, известная певица — заслуженная артистка РСФСР, лауреат международного конкурса Раиса Бобринева, талантливый музыкант — народный артист РСФСР, лауреат международного конкурса Федор Лузанов.

Впервые в Удмуртию прибывает один из популярных советских вокалистов — солист Ленинградского государственного академического театра оперы и балета имени С. М. Кирова народный артист СССР, лауреат Государ-

ственных премий Борис Штоколов, о котором после исполнения им партии Досифея в опере М. Мусоргского «Хованщина» в Чикаго американская газета писала: «Вот великий бас, имеющий в своем распоряжении безупречную технику. Борис Штоколов входит во внушительный по своим размерам список русских басов недавнего прошлого». В программе Б. Штоколова арии из опер, романсы П. И. Чайковского, старинные романсы и русские народные песни. В его сольных концертах принимают участие старший преподаватель Ленинградской консерватории имени Н. А. Римского-Корсакова Ю. Маевский — партия фортепиано и солист оркестра Ленинградского государственного академического Малого театра оперы и балета О. Бурштейн — партия виолончели.

Впервые в нашем музыкальном празднике принимают участие такие известные советские композиторы, как В. Агафонников, заслуженный деятель искусств РСФСР П. Аедоницкий, лауреат Всероссийского конкурса В. Казенин, лауреат Государственной премии СССР и премии Ленинского комсомола, заслуженный деятель искусств РСФСР М. Таривердиев, народный артист РСФСР Я. Френкель, О. Хромушин, лауреат премии Ленинского комсомола Ю. Чичков.

С интересной программой перед детьми и юношеством выступит струнный квартет Государственного академического симфонического оркестра в составе А. Слуцкого, Б. Цуккермана, К. Иванова и Г. Макшанцева. В концертах квартета примет участие музыковед Удмуртской государственной филармонии Е. Копысова.

Из произведений, которые впервые будут звучать на родине П. И. Чайковского, хотелось бы отметить такие самобытные сочинения Е. Светланова, как Рапсодия № 1 («Картины Испании») и Три русские песни для голоса с оркестром, а в исполнении квартета прозвучат Десять пьес из «Детского альбома» выдающегося венгерского композитора Б. Бартока.

В дни фестиваля в объединении «Ижсталь» состоится шефский концерт Государственного академического симфонического оркестра под управлением Е. Светланова. Композиторы проведут ряд творческих встреч на предприятных Воткинска, Ижевска и Сарапула. В Ижевском музыкальном училище состоятся встречи участников фестиваля с творческой молодежью.

В день открытия праздника во дворце культуры «Юбилейный» будут исполнены произведения П. И. Чайковского — Концерт для скрипки с оркестром, сюиты из балетов «Лебединое озеро», «Спя-

щая красавица», сцена пьесы из оперы «Евгений Онегин». Дирижер Е. Светланов, солисты — Р. Бобринева, В. Климов. Эта же программа будет повторена 25 мая в ижевском дворце культуры «Металлург». 26 мая здесь же состоится творческая встреча с композиторами, а в Сарапуле в этот день во Дворце культуры завода имени С. Орджоникидзе в концерте для детей и юношества прозвучат квартет № 1 П. И. Чайковского, квартет № 4 Л. Бетховена, квартет Дж. Верди, Десять пьес из «Детского альбома» Б. Бартока. Исполнители — струнный квартет Государственного симфонического оркестра СССР.

27 мая во дворце культуры «Металлург» оркестр и солисты исполнят Пятую симфонию, «Размышление», «Вальс-скерцо» П. Чайковского, увертюру к опере «Руслан и Людмила» М. Глинки, Три русские песни для голоса с оркестром Е. Светланова. Дирижер В. Вербицкий, солисты — Р. Бобринева и В. Климов. Композиторы в этот день встретятся с сарапульцами во Дворце культуры завода имени С. Орджоникидзе, а в воткинском дворце культуры «Юбилейный» состоится концерт Б. Штоколова, который исполнит арии из опер, романсы П. Чайковского, ста-

ринные романсы, русские народные песни.

28 мая Б. Штоколов будут петь для ижевских слушателей во дворце культуры «Металлург», 29 — в Сарапуле. Композиторы 28 мая станут гостями воткинцев. И здесь же, в Воткинске, в концертном зале музыкально-педагогического училища состоится в этот день концерт струнного квартета.

29 мая оркестр под управлением В. Вербицкого выступит в Воткинске, во дворце культуры «Юбилейный», где будет повторена программа, включающая произведения П. Чайковского, М. Глинки, Е. Светланова. Солисты — Р. Бобринева, В. Климов. 30 мая концерт для детей и юношества пройдет во Дворце культуры производственного объединения «Ижмаш».

31 мая во дворце культуры «Металлург» — закрытие фестиваля. В этот вечер будут исполнены Первая симфония, Вариации на тему рококо для виолончели с оркестром П. Чайковского, Рапсодия № 1 («Картины Испании») Е. Светланова. Дирижеры — Е. Светланов, В. Вербицкий, солист Ф. Лузанов.

Начало концертов для детей и юношества — в 16 часов, вечерних — в 19 час. 30 мин.

Хочется верить, что нынешний фестиваль подарит слушателям немало радостных встреч с музыкой.

**Н. ЗУБКОВ,**

художественный руководитель Удмуртской государственной филармонии.